

ГУО «Миорская среднчч школа № 2»

**Живая газета**  
**«Свеча памяти»**

Составитель Сушко В. И.

**Тема:** «Свеча памяти»

**Цель:** формирование у воспитанников патриотизма и глубокого уважения к истории нашей страны, на примере выполнения интернационального долга советскими солдатами и офицерами в Демократической Республике Афганистан в 1979 – 1989 гг.

**Задачи:**

- ✓ способствовать развитию интереса воспитанниками к истории своей Родины;
- ✓ воспитание чувство долга, патриотизма, любви к Родине, своему народу;
- ✓ формирование представления о воинском долге и верности Отечеству;
- ✓ формирование у воспитанников уважительного отношения к участникам афганской войны;
- ✓ развивать личностные качества: наблюдательность, активность, интерес к изучаемому материалу.

**Форма проведения:** живая газета.

### **Ход мероприятия**

**Ведущий 1.** Время дальше и дальше отдаляет нас, живущих в XXI столетии, от века прошлого с его эпохальными событиями, которые останутся в памяти последующих поколений. Афганская война, длившаяся с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г., по своим масштабам занимает скромное место в цепи военных конфликтов. Но по бессмысленности понесенных потерь, моральному ущербу и политическим последствиям равных ей нет.

**Ведущий 2.** За спиною и горы, и горе.  
За спиною военный Афган.  
И строкой автоматною вторит  
Эхо долгое, прячась в туман.  
За спиною погибшие души  
И пропавшие души ребят,  
И мы с болью еще будем слушать  
Эхо долгое, глядя назад.

**Ведущий 1.** Памяти всех воинов-интернационалистов, прошедших дорогами Афганистана, посвящается...

### *Видеоклип песни Михаила Муромова «Афганистан»*

**Ведущий 2.** В 80-е годы XX века слово «Афганистан» заставляло сжиматься сердце. Именно там, в Афганистане, проверялось молодое поколение 80-х на запас прочности, на готовность к подвигу. Что же это за страна – Афганистан?

### *Презентация-рассказ учащегося «Афганистан – государство в юго-западной части Азии»*

Афганистан – государство Среднего Востока, его площадь 647,5 тысяч кв. км. Столица – Кабул. Население 15,5 млн человек. Страну населяют более 20 народностей: афганцы (или пуштуны), таджики, узбеки, хазары и др. Официальный язык – пушту и дари. Господствующая религия – ислам.

Очень много гор. Удивительная природа. «Там реки сказочно голубые, вода может быть такого небесного цвета... Красные маки растут, как у нас ромашки,

костры маков у подножия гор... У афганского народа свои поверья. Чай – неперменный атрибут гостеприимства, которое высоко развито. Гость неприкосновенен. Это Восток...»

По социальным, культурным, правовым проблемам население Афганистана долго оставалось «на задворках» цивилизации. В стране господствовали феодальные отношения, и большая часть населения оставалась бедной, забитой, неграмотной.

Также долгое время Афганистан был колонией Англии. В 1919 году правительство Амануллы-хана провозгласило независимость. Война Англии против Афганистана закончилась победой благодаря помощи Советской России. В январе 1929 года к власти с помощью англичан пришла династия Надир-шаха (правила до июля 1973 года). 27 апреля 1978 года в Афганистане произошла революция и разгорелась гражданская война.

**Ведущий 1.** Почему там воевали и погибали наши солдаты? С чего всё началось?

*Презентация-рассказ учащегося «История начала Афганской войны»*

Входе переворота 1978 г. в Афганистане к власти пришла прокоммунистическая Народно-демократическая партия. Ее лидеры стремились за короткий срок построить социализм в отсталой феодальной стране. Эта политика не встретила поддержки со стороны населения. В ответ на репрессии афганцы взялись за оружие. Сопrotивление коммунистам возглавили исламисты. Партизанам, которых называли борцами за веру или моджахедами, помогали США и Пакистан. Афганские власти обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого сопротивления путём ввода советских войск на территорию Афганистана. Советское руководство для предотвращения угрозы появления у границ СССР враждебного государства, приняло решение о введении Ограниченного контингента Советских войск в Афганистан. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Решение было принято в декабре 1979 года.

Из директивы № 312/12/001 от 24 декабря 1979 года: «С учетом военно-политической обстановки на Среднем Востоке последнее обращение правительства Афганистана рассмотрено положительно. Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах страны, на территорию Демократической Республики Афганистан в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу, а также создания благоприятных условий для воспреещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств...» Министр обороны СССР. Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов. Начальник Генерального штаба Маршал Советского союза Н. В. Огарков.

25 декабря 1979 года в 15.00 московского времени государственную границу пересекли воздушно-десантная дивизия, военно-транспортные самолеты, инженерные части, в повышенной готовности стали мотострелковые дивизии Краснознаменного военного округа.

В ночь на 27 декабря советский десант высадился в столице страны Кабуле и штурмом взял дворец диктатора Амина. При этом Амин был убит, и Бабрак Кармаль

принял руководство страной. На следующее утро в Кабул начали прибывать наши войска.

Вводя 40-ю Армию в Афганистан, советские руководители рассчитывали быстро «навести порядок» – и сделали неверный шаг...

**Ведущий 2.** Время выбрало нас.

Закружило в афганской метели.  
Нас позвали друзья в грозный час –  
Мы особую форму надели.  
Верность, доблесть, отвага и честь –  
Эти качества не на показ.  
У Отчизны героев не счесть,  
Время выбрало нас.  
Наша молодость была недлинной,  
Покрывалась ранней сединой,  
Нашу молодость рвало на минах,  
Заливало афганскою войной.

**Ведущий 1.** Служба советских войск в Афганистане была нелегка. Это и резко меняющиеся погодные условия, бой и короткие передышки. Действуя в суровых и непривычных природно-климатических условиях Афганистана, вдали от Родины, советские военнослужащие с честью выдержали военные испытания.

*Презентация-рассказ учащегося «Служба советских войск в Афганистане»*

Там за рекой, есть горный перевал,  
За перевалом – серпантин дороги,  
Дорогой той, наш полк входил в Афган,  
Когда был ночью поднят по тревоге.  
И мы тогда, зеленые совсем,  
Еще безусые в погонах мальчуганы,  
Не понимали для чего – зачем,  
Заходим мы на территорию Афгана.

Пребывание советских войск в Афганистане и их боевая деятельность условно разделяются на четыре этапа:

- декабрь 1979 года – февраль 1980 года. Ввод советских войск в Афганистан, размещение их по гарнизонам, организация охраны пунктов дислокации и различных объектов;
- март 1980 года – апрель 1985 года. Ведение активных боевых действий, в том числе широкомасштабных, совместно с афганскими соединениями и частями. Работа по реорганизации и укреплению вооруженных сил ДРА;
- май 1985 года – декабрь 1986 года. Переход от активных боевых действий преимущественно к поддержке действий афганских войск советской авиацией, артиллерией и саперными подразделениями. Применение мотострелковых, воздушно-десантных и танковых подразделений, главным образом в качестве резерва и для повышения морально-боевой устойчивости афганских войск. Подразделения спецназначения вели борьбу по пресечению доставки оружия и

боеприпасов из-за рубежа. Продолжалось оказание помощи в развитии вооруженных сил ДРА. Состоялся вывод 6 советских полков на Родину;

- январь 1987 года – февраль 1989 года. Участие советских войск в проведении афганским руководством политики национального примирения. Продолжение поддержки боевой деятельности афганских войск. Подготовка советских войск к возвращению на Родину и осуществление полного их вывода.

Афганская война, длившаяся 9 лет 1 месяц и 19 дней, называлась «необъявленной». Официально провозглашенная главная цель советского военного присутствия в ДРА формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Советским войскам предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. А всё оказалось совсем иначе.

Мы в горы делаем бросок, в желудке пусто, в фляге пусто,  
А на зубах скрипит песок, как будто ем я что-то с хрустом.  
Но, зубы сжав и автомат, от пота вытерев лицо,  
Шепчу себе, что путь назад свободен лишь для подлецов.  
И я иду в безмолвье ада, раз надо Родине – мне надо!

За время пребывания на Афганской земле советские войска участвовали в 416 плановых боевых операциях, через Афганистан прошли около 600 тысяч советских воинов. Мы потеряли убитыми и умершими от ран 13833 человека, ранеными и искалеченными – 49985 человек, пленными и пропавшими без вести – 330 человек. Стали инвалидами войны – 6669 человек. Сотни людских жизней оказались связаны с событиями, развернувшимися в стране гор и песков. Судьбы мальчишек, оказавшихся вдали от родины и заглянувших в лицо смерти...

- Как-то раз поехали в рейд. Сопровождали продукты в Тиринкут. Там и узнали, что представляют собой душманы. Постоянные обстрелы на дорогах. Все время в напряжении. Однажды в садах возле реки душманы устроили засаду. Спрятались на деревьях, привязав себя к стволам. Было очень трудно определить, откуда ведется огонь. Вызвали на помощь вертолеты. Те обстреляли птурусами сады. Мы после обстрела ходили их прочесывать. Некоторые душманы так и остались висеть на деревьях...
- Положение складывалось критическое: дальше идти мы не могли, прервалась связь с соседями. Вдруг огонь со стороны духов прекратился, и в тишине посыпались бородатые. Сделав несколько выстрелов в набегющую толпу, мы вступили в рукопашную схватку. Духи, как и мы, дрались молча и с ожесточением. Только иногда раздавались стоны и крики раненых. Вот и мне пришлось применить все то, чему меня учили инструктора по рукопашному бою. Первый дух упал, не добежав до меня, сраженный выстрелом наповал. Второй получил такой удар по голове прикладом, что больше не встал. Третий вдруг остановился и стал крутить что-то над головой. Свист, и...исцарапав руки, он вырвал у меня винтовку. Я опешил на мгновение. Снова свист, я едва успеваю присесть. Невидимое для моих глаз оружие вновь завертелось над головой бородатого. Похоже, этот собирался со мной разделаться, но мне никак не хотелось расставаться с жизнью. Я схватил камень и бросился на него, но получил такой удар в лицо, что отлетел метра на четыре. Вытирая разбитое в кровь лицо, увидел духа, бегущего ко мне с ножом. Но

длинная очередь прервала его бег. Я поднял голову и увидел руку Игоря. «Порядок?» – спросил он. «Вот гад, видал, чуть не убил», – ответил я. – Спасибо, выручил» «Да ладно,» – ответил он.

Все трудности наши воины переносили стойко, мужественно, героически. На горных заставах, в воздухе и на земле, в Герате и Кандагаре, Кундузе и Джелалабаде выполняли они свой воинский долг. Они попадали в засады и заживо горели в БТР, глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей. Полистайте Книгу Памяти:...геройски погиб в ночном бою; вступил в бой с превосходящими силами противника и погиб; руководил боем, будучи смертельно раненым, до последнего дыхания; погиб в рукопашной схватке...

Офицеры и солдаты, прошедшие через Афганскую войну, с честью и достоинством выполнили свой интернациональный долг. Высокий боевой потенциал советского воина был признан военными специалистами ведущих мировых держав.

За совершённые подвиги награждено орденами и медалями более 200 тысяч человек, в том числе 10 955 человек награждены посмертно.

86 военнослужащих стали Героями Советского Союза. Двадцати пяти из них это звание присвоено посмертно.

Война в Афганистане продемонстрировала лучшие качества наших солдат – товарищество, взаимопомощь, храбрость, героизм.

**Ведущий 1.** Перевернем истории страницу,  
Затихнет вьюга тех горячих дней.  
Кто был в Афганистане, пусть гордится,  
Кто не бывал, об этом не жалеет.

**Ведущий 2.** 15 февраля 1989 года окончилась эта война, самая длительная из войн, которые вела наша страна в XX веке. В этот день землю Афганистана покинул последний советский солдат.

*Видеоклип песни «Мы уходим» в исполнении группы «Каскад»*

**Ведущий 1.** Когда закончилась война, солдаты и офицеры с чувством выполненного долга вернулись на родную землю.

**Ведущий 2.** Каковы же итоги Афганской войны?

*Презентация-рассказ учащегося «Итоги Афганской войны»*

Несмотря на мужество наших бойцов, ограниченный контингент не смог изменить ситуации в стране. Таявшая от дезертирства афганская правительственная армия удерживала при советской поддержке только столицу и провинциальные центры. Моджахеды контролировали всю сельскую местность, гористую и труднодоступную. Они получали помощь от пуштунских племен Пакистана и США. Перекрестить афгано-пакистанскую границу, представляющую собой условную линию в горах со множеством троп, было невозможно. Все же в 1985 году было проведено спецминирование границы Афганистана с Пакистаном минами «Охота».

К середине 80-х годов стала очевидна бесперспективность советского военного присутствия в Афганистане. Стало ясно, что из Афганистана надо уходить.

14 января 1987 года Генеральная Ассамблея ООН потребовала вывода советских войск из Афганистана.

14 апреля 1988 года в Женеве было заключено соглашение между Афганистаном, Пакистаном, СССР и США о политическом урегулировании и было объявлено, что советские войска покинут страну.

15 февраля 1989 г. последние воинские части 40-й армии были выведены из Афганистана. Сороковая армия шла домой по мосту Дружбы через реку Амударью, разделявшую Афганистан и СССР.

Последним перешел мост в 10 часов 30 минут командующий 40-й армией генерал Борис Всеволодович Громов. Война для нас закончилась. Но закончилась ли эта война для ребят из ограниченного контингента войск? Нет. Они еще долго просыпались ночью в холодном поту, вспоминая ужасы Афганистана.

Война калечит судьбы, ранит сердца и души. Боль утрат – это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь. Незаживающая рана – Афганистан.

**Ведущий 1.** На долю защитников Родины всегда выпадали тяжёлые испытания. Так было в далёкие годы первой мировой войны, революции, гражданской и Великой Отечественной войн, так было в годы необъявленных войн.

**Ведущий 2.** Кто знает, какие испытания ждут нас впереди, будущих солдат, защитников Родины. Поэтому память о подвигах наших старших товарищей – афганцев нужна нам всем, чтобы правильно понимать события, происходящие в стране, чтобы суметь найти своё место в жизни. Нельзя уходить от трудных проблем и прятаться за чужие спины ни на войне, ни на гражданке. А учиться мы этому будем у воинов-интернационалистов.

*Видеоклип «9-я рота»*

### **Литература**

1. Воспитание школьника, № 5, 9. М., 2001 г.
2. Воспитание школьника, № 2, 6, 9. М., 2000 г.
3. Вяземский Е.Е. Историческое образование в современной России. М., 2002 г.
4. Главацикий М.Е. Ради жизни на земле. Ек., 1995 г.
5. Студеникин М.Т. Методика преподавания истории в школе. М., 2000 г.
6. Из пламени Афганистана: Запись текстов песен/ Сост. и вступ. Статья П Ткаченко. –М., Сов. Россия, 1990.- 320 с.
7. Варганов В. Афганистан: Прошлое и настоящее. Белгород, 1997. «Военные знания», «Советский воин», «Честь имею».
8. <http://www.photo-vn.ru/2001/index.htm>
9. <http://ochevidec.net/id/2456.html...>

10. <http://www.exotic-travel-club.ru/afganistanmap.htm...>
11. <http://www.ruswar.com/>
12. <http://www.ruswar.com/RusWar/Army-4/mi%2024-afghanistan-04.jpg>
13. <http://www.ruswar.com/RusWar/Army-4/mi-24-afghanistan.jpg>
14. <http://www.ruswar.com/RusWar/Air%20Force/mi-8-afgan-2.jpg>
15. <http://www.ruswar.com/RusWar/Air%20Force/MI-8-afghan-1.jpg>
16. <http://www.epochtimes.ru/content/view/9769/2/>
17. <http://news.mail.ru/incident/1374213>
18. <http://forum.sathyasai.ru/index.php?showtopic=1913&st=20&p=31820>
19. [http://www.ortodox.donbass.com/foto/sv\\_iver.htm](http://www.ortodox.donbass.com/foto/sv_iver.htm)
20. <http://iz.com.ua/author/shilin-dmitriy/skip/20/>
21. <http://wikibit.me/мр3/видео-клипы-про-афганскую-войну>